

EL VINALAPÓ.

BI-SEMANARIO LIBERAL DINÁSTICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

San Gerónimo, núm. 17, bajo.—Comunicados á 0,50 pesetas cada línea.—Anuncios á precios convencionales.—Se publica los jueves y domingos

Director-Propietario:

DON ILDEFONSO SANSANO BUYOLO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Elche, un mes 0'75 pesetas.
Fuera, un trimestre 2'50
Número suelto 0'15

¿DONDE ESTÁN?

Entonces Jesús les dijo: «Todos vosotros seréis escandalizados en mí esta noche: Heriré al pastor y las ovejas de la manada serán dispersas.»

(SAN MATEO, cap. 26, ver. 31.)

¿Quién había de imaginar siquiera que este mismo versículo del Evangelista, había de servir, con el andar de los tiempos, para aplicárselo al Sr. Cánovas y á sus discípulos?

Tremenda es la responsabilidad que sobre el jefe del gobierno pesa por su desatentada conducta durante los últimos sucesos que Madrid presencié con horror y el mundo supó con escándalo; terribles se manuestran todos los periódicos de oposicion y aun algunos ministeriales; en todas partes y á cualquier hora se escuchan durísimas y contundentes censuras al que aparece causa y origen de cuantas tropelias se cometieron; puede decirse que el Sr. Cánovas, cual el Redentor Divino, ha caído en las despiadadas manos del pueblo judío; los tormentos más atroces se le esperan y sin género alguno de contemplaciones le escupirá al rostro su ira, esa muchedumbre inmensa que se considera herida en la más delicada, en la más sensible fibra del alma.

¿Y qué hacen en tanto sus discípulos? Eliminemos de nuestro trabajo al resto de España, cuya indignacion reflja la prensa toda sin distincion de matices y concretémonos á estudiar lo que en Elche ocurre.

Dónde están los conservadores? dónde la manada de ovejas, que no exhala tristísimo balido cuando observa la persecucion de que el pastor es objeto? Nosotros hemos escuchado los acerbos reproches que dirigen al Sr. Cánovas todos los partidos y las clases todas de la sociedad ilicitana: en el teatro, en el Casino, en las tertulias, en los paseos, en calles y plazas, doquier nos hayamos encontrado, hemos oido reproducirse y multiplicarse amargas quejas, justificados ataques, durísimas censuras. Y mirábamos en derredor con la esperanza de que una voz al ménos, modulara siquiera débil acento en defensa de aquel Maestro á quien tanto deben sus parciales, y siempre, siempre el silencio observamos. ¿Dónde, pues, están las ovejas? ¿dónde los conservadores que tan obligados vienen por gratitud, ya que no por conviccion á defender al jefe de su partido?

¡Han desaparecido! Ni la mas insignificante palabra trata de justificar su proceder, ni una sola voz, por debil que sea, sale en su defensa. ¡Pobre Sr. Cánovas! Creyéronle ya perdido, considerándole en el ocaso de su poder y abandonáronle á su

propia suerte los que en no lejano tiempo y en estos mismos bosques de gentiles palmeras que á Elche circuyen, le juraron siempre fidelidad, mintiéndole halagos mil. El Redentor del mundo lo ha dicho por boca del Apóstol: «Heriré al pastor y las ovejas de la manada serán dispersas.»

Este es, este ha sido y este será siempre el proceder de los discípulos del señor Cánovas, de los conservadores todos.

DEL ÁLBUM DE UN CESANTE.

Esta es la justicia que mandan hacer.

Fuí bueno y no fuí premiado,
Y viendo revuelto el polo,
Fuí malo y fuí castigado;
Así, que para mí solo
Anda el mundo trastornado.
Los malos me han envidiado,
Los buenos no me han creído,
Mal bueno y buen malo he sido,
Mas me valiera no ser!

Esta es la justicia que mandan hacer.

Por mas que la hipocresía,
Es propia de delinquentes,
Contra la costumbre mia
Quise hacer ver á las gentes
Virtud, donde no la había.
A todos contradecía,
Sus faltas disimulaba,
Sus milagros ponderaba;
¡Y ahora no me puede ver!

Esta es la justicia que mandan hacer.

He sufrido demasiado
Por defender un partido
Y los que me han despreciado,
Son, los que se han enojado
Porque los he defendido.
Si me quejo, soy temido,
Si no me quejo no soy,
Si doy pierdo lo que doy
Y esperar es no tener.

Esa es la justicia que mandan hacer.

X.

Habillos.

A la galanteria del Sr Alcalde de Alicante nuestro querido amigo D. José Soler y Sanchez, debemos un ejemplar que se nos ha remitido del programa de las fiestas que el próximo mes de Diciembre han de celebrarse en dicha ciudad.

Cinco son los días de fiesta; el 5, 6, 7, 8 y 9 de Diciembre, y el objeto de ellas «solemnizar las festividades de los Santos Patronos de Alicante, trasladando á la misma la reliquia de la Santísima Faz, hoy que se vé libre el vecindario de la epidemia que se temia.»

La especial gramática que se emplea en la redaccion del programa, nos induce á creer que sea

esta, obra del célebre y nunca bastantemente bien ponderado Mr. Mira-as-vents, ó Sr. Viravens, como nuestros lectores quieran.

No obstante que por ninguna parte se encuentra á doña Violante.

Segun rumores que nos inspiran absoluta confianza, ha sido denunciado el último número de nuestro muy querido compañero *El Eco de Novelda*.

Felicítamos cordialmente al colega.

Y con este motivo, permitanos que le dirijamos iguales frases que le merecimos cuando fuimos nosotros objeto de la persecucion fiscal: «Padece bajo el poder de los Poncios es siempre meritório á los ojos de la humanidad.»

Cálculo curioso.

Un aficionado á la estadística ha empleado sus ratos de ocio en calcular el número de fósforos que se encienden en Europa cada día, habiendo dado sus investigaciones los siguientes resultados:

El número de fósforos que se consumen diariamente en Europa, asciende á 2.000.000.000, en cuya confeccion se emplean 210.000 kilos de dicha sustancia.

Si para frotar un fósforo hasta que se enciende se emplea tan solo un segundo, resulta que los habitantes de Europa pasan nada ménos que 555,555 horas diarias y 200 segundos encendiendo fósforos.

Los precedentes datos se prestan á diferentes combinaciones. Si un solo hombre hubiera de encender todos los fósforos que se consumen en Europa en un día, emplearía sesenta y cuatro años, tres meses, diez y ocho dias, tres horas y cuatro minutos, sin descansar un solo momento.

El número de fósforos que diariamente se encienden en Europa, importa la enorme suma de un millon de pesetas, cuya cantidad cambiada á piezas de cinco céntimos, asciende á veinte millones de piezas, que colocadas á continuacion una de otra, formarían una cinta metálica de cincuenta mil kilómetros, con la que podria darse vuelta y media á la tierra.

Colocadas las cerillas en línea recta, formarían un cordon de siete millones de kilómetros, distancia diez y nueve veces mayor que la que media entre la tierra y la luna.

Calcular es; pero hay gentes en España que calculan mucho más... y sin embargo no comen

El alcalde de Elche debe demandar de injuria y calumnia á nuestro apreciable colega *El Constitucional Dinástico*.

Porque le ha llamado LIBERAL. Y el Sr. Tarí debe estar persuadido de que no ampara á nuestro correligionario el artículo 475 del Código Penal, porque ni aun empleando sofismas podria probar el hecho que le imputa.

Oiga, oiga como se espresa:

«Dice *El Gaaduaor*:

«El periódico constitucional *El Vinalapó*, nos dice que los *microbios* han acabado con el contingente que apoyaba al alcalde de Elche Sr. Tarí.

No lo entendemos

No habiendo tocado ninguno de los *microbios* á los amigos de este señor, y disfrutando todos de excelente salud, de lo que nos alegramos muy mucho ¿cómo es que han desaparecido?

Esto, debe contestarse.»

Todos los *microbios microbian*, y los *microbios* ó mueren con los *microbios* ó *microbian* á aquellos. ¿Nos vá entendiendo *El Graduador*? Se deduce de todo esto, que unos ú otros han de desaparecer por fuerza, porque si fueran eternos, los *microbios* y los *conservadores*, España quedaría convertida dentro de poco en una gran necrópolis.

Además el Sr. Tarí, nuestro querido y particular amigo (asómbrese *El Graduador*) se ha hecho liberal por poner en evidencia al Sr. Cortés, su contrincante político en Elche. Ya de mucho tiempo venia murmurándose en la ciudad de las palmas el giro que las ideas políticas del Sr. Tarí habían tomado en su cerebro, pues en una conferencia que dió en el Casino, habló con elocuencia y hasta con pasión, de la libertad de enseñanza, de los derechos individuales, de la legalidad del sufragio y por último de la inviolabilidad de la prensa y de la protección generosa que había de prestarse al escritor público.

El Sr. Sansano, director de *EL VINALAPO* aplaudió como un energúmeno (aunque cuentan que con la espalda arrimada á la pared) el panegírico que la libertad hizo el Alcalde de Elche.

Hizo viento aquella noche y cayeron muchos dátiles.

Y tan recio y tantos, que del *atracon* que se dió nuestro amigo y director, todavía conserva señales en la cabeza y espalda.

Regocijáos, conservadores: ya no es solo en Elche donde se apalea á los periodistas; el mal ejemplo cunde; oid, oid lo que dice un diario de Alicante:

«Un periódico de Alcoy, llama la atención de las autoridades de aquella población, acerca del hecho de haber sido apaleado un hermano de su director á causa de ciertas denuncias del indicado periódico.»

¡Oh, y cuánta seguridad ofrecéis al ciudadano honrado!

De nuestro apreciable colega *El Lazareto* de Barcelona:

«¡Me he desmayado!
Si señor, ¡me desmayado al leer en *La Correspondencia* un anuncio del gobernador de Madrid, que dice:

«Solo podrán dedicarse á la lactancia las mujeres reconocidas por los médicos que prestan aquel servicio.»

¡Dios de Dios! ¡Los médicos dedicados á la lactancia!

Aseguro formalmente que jamás tuve noticia de que hubiera en Madrid médicos ejerciendo de... ¡podrizas!

¿Pues qué quería el apreciable colega barcelonés, que supiera gramática un gobernador que es por añadidura conservador liberal? ¡Tonto!

Porque es lo que dirá el Sr. Villaverde: «No denuncio á *El Motín* y acuchillo á los estudiantes? ¿Pues qué más exigen de mí?»
Y tiene razón.

Un suplemento que publicaba nuestro querido colega *El Clarín* de Jaen, protestando digna y enérgicamente contra el vandálico hecho, contra el atentado inicuo de que han sido víctimas los estudiantes y el profesorado de la primera de las españolas Universidades por unos cuantos sicarios de los conservadores, tropa despreciable que sirve siempre á quien mejor le paga, ha sido denunciado á los tribunales.

No se amilane el valiente colega y siga el camino emprendido: dos denuncias pesan sobre nosotros y dormimos tranquilos y sosegados, si, porque acariciamos la esperanza de que recto tribunal ha de reconocer nuestra perfecta inocencia. Persevere *El Clarín*, en su noble propósito, contribuya á desprestigiar á los conservadores, tan solo relatando sus hechos, y no tema, que el día de la justicia se acerca á pasos agigantados.

Haciéndonos eco de los deseos del público, rogamus á nuestro administrador de correos y telégrafos haga lo posible para que en la estación del ferro-carril se coloque un buzón, cuya necesidad es de todos reconocida, y como en otras estaciones se tiene establecido; pues de este modo podrían depositarse allí mismo las cartas en que se acompañan facturas y no, como sucede ahora, te-

ner que volver á la ciudad para hacerlo, con notable pérdida en un tiempo que las más de las veces perjudica á los interesados.

El supremo tribunal de Justicia ha declarado que las compañías de ferro-carriles son subsidiariamente responsables de la indemnización debida á los dueños de los equipajes ó mercancías que roben los empleados.

Ayer en el tren-correo de Alicante pasó por esta estación de ferro-carril con dirección á Murcia, nuestro querido particular amigo el Sr. Marqués del Bosch, diputado á Cortés por la circunscripción.

Tenemos entendido que muy en breve aparecerá *El Noticiero Alicantino* con el carácter de conservador liberal.

¿Quiere decirnos el apreciable colega qué hay sobre el particular?

Martirologio.

Ha sido nuevamente denunciado nuestro estimado compañero *La Unión Democrática*,
Y van... mil.

Orgullo debe sentirse el colega al ser objeto preferente de la atención fiscal.

No sienta, no, su nuevo percalce: cuanto más se tire de la cuerda, más fácilmente se rompe.

Y á romperla debemos todos encaminar nuestros esfuerzos.

Las tres preciosas hijas del comandante señor Molina y otra no menos agraciada del Sr. D. Romualdo Cifuentes, todos vecinos de Orihuela, han recibido en Alicante el título de profesoras de primera enseñanza.

Como en diferentes periódicos hemos leído que han recibido ya el almánaque de *El Motín* para 1885, hacemos presente á tan estimable colega, por si ha sufrido extravío, que todavía no ha arribado á nuestra redacción, así como tampoco ha llegado á nuestro poder la novela que regala á sus suscritores el apreciado bi-semanario de Huelva *La Voz Onubense*.

Mr. James Pearson, de la Sociedad Real de Londres, ha comunicado al mundo científico un descubrimiento de grande interés, según el cual resulta que al fijar el comienzo de nuestra era en el año 753 de la fundación de Roma, se comete un error de tres años.

Para demostrarlo se apoya en multitud de cálculos, y todos dan el mismo resultado.

Eusebio dice que Jesucristo nació el cuadragesimo segundo año del reinado de Augusto, que, como es sabido, dió principio en el de 709 de la fundación de Roma. Por tanto, el nacimiento del Mesías debió verificarse el año 750 y no en 753. El año actual, según dichos razonamientos, es propiamente el de 1881 de la era cristiana.

Son curiosas las ventajas ó inconvenientes que proporciona el tabaco.

Ventajas.—Proporcionar al hombre goces nuevos y exquisitos, favorecer el movimiento peristáltico del intestino: crear nuevas industrias y enriquecer á muchos pueblos; vivificar, si bien de un modo fugaz, la inteligencia, detener la urgencia de la alimentación, calmar el cretismo convulsivo de casi todos los hombres civilizados, moderar los dolores físicos y morales y ahogar el fastidio.

Inconvenientes.—Disminuir la sensibilidad general y tambien las fuentes, mas saludables del placer, comunicar á la generación una irritabilidad narcótica contraria al progreso y á la moralidad, viciar al aire aun para los que no fuman, alejar al hombre de la mujer, producir en ciertos casos envenenamientos graves, disminuir la cantidad de trabajo en un pueblo, aumentar con un gasto notable y diario el presupuesto del pobre,

adormecer el organismo y abreviar la vida, arrastrar fácilmente á la ociosidad y á la embriaguez, retardar y alterar el desarrollo de los adolescentes, predisponer á la tisis y al asma, irritar los órganos respiratorios, deprimir la voluntad y el pensamiento, perturbar los órganos digestivos, debilitar el organismo y sobre todo los músculos.

ANUNCIOS.

EL VINALAPO.

BI-SEMANARIO LIBERAL DINÁSTICO.

Administrador: D. Tomás Sansano.

Se publica los jueves y domingos. Los jueves en pliego entero: los domingos tan solo dos páginas, como aparece hoy.

BAZAR

DE LOZA Y CRISTALERÍA,
calle de la Troneta, *ELCHE*.

En este establecimiento se encuentran reunidos la economía y el buen gusto. Basta visitarla para convencerse de ello.

VENTA

A voluntad del propietario se ha puesto en venta la casa número 9 de la calle San Isidro, compuesta de piso alto y bajo.

En la plaza de la Fruta número 3, se facilitarán cuantos antecedentes se necesiten.

COLEGIO DE LA CONCEPCION

DEBIDA LA DEDICACION DE
Doña Emilia Laborda Porlan,
PROFESORA SUPERIOR DE INSTRUCCION PRIMARIA.

Al establecerse en esta población que fué el día 16 de Noviembre, solo aspira á cooperar á los deseos de muchas jóvenes que pueden perfeccionar su educación en este Colegio donde se les ofrece las asignaturas que exige la enseñanza elemental y superior como son las siguientes:

Lectura.—Escritura.—Gramática.—Aritmética.—Doctrina Cristiana.—Historia Sagrada.—Geografía é Historia de España.—Economía é Higiene, etc.

SECCION DE BORDADOS

Realce, oro y plata, felpillas, sedas, litografía ó lausí, red. tul, oriental, cañamazo, en cristal con cabello, pinturas y felpillas.

SECCION DE FLORES.

De tela, paja, plata y oro, bajana y otros varios trabajos como frutas de colcho, objetos de papel picado y otros muchísimos que no es fácil enumerar.

Nota.—Se reciben desde niñas hasta señoritas, externas, pensionistas y medio pensionistas á precios sumamente económicos.

Las señoritas que deseen ver el establecimiento pueden pasar cuando gusten, pues reúne las condiciones higiénicas y pedagógicas necesarias.

DEPÓSITO DE PAPEL ESTRACILLA

Y SACOS PARA ULTRAMARINOS

DE TODAS CLASES

A PRECIOS DE FABRICA

DE

PABLO SAMPER Y SANCHEZ

Calle de la Infanta, 16,

ALICANTE.

Se desea vender una acción de la sociedad minera «La Redención»
Informará el Administrador de este periódico.

ALICANTE:

Imprenta de Antonio Reus,